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У ЗША ў Паў ноч най 
Ка ра лі не прай шла пер шая 
Між на род ная кан фе рэн цыя 
пры хіль ні каў тэ о рыі плос кай 
Зям лі, пі ша gаzеtа.ru. 
Яе мэ та — аб' яд наць 
пры хіль ні каў ідэі пра тое, 
што Зям ля на са май спра ве 
мае фор му дыс ка, 
а не сфе ры. Бі лет 
на кан фе рэн цыю каш та ваў 
249 до ла раў, ме ра пры ем ства 
на ве да лі ка ля 400 ча ла век.

Пры хіль ні кі тэ о рыі пры трым лі-

ва юц ца дум кі, што Зям ля — гэ та 

плос кі дыск дыя мет рам 40 тыс. км 

з цэнт рам у ра ё не Паў ноч на га по-

лю са. Паўд нё ва г а по лю са не іс нуе, 

за мест яго ёсць сця на лё ду, якая 

апя рэз вае дыск, а Сон ца і Ме сяц 

раз ме шча ны над ім. Так са ма яны 

сцвяр джа юць, што НА СА і ін шыя 

на ву ко выя ўста но вы пад раб ля юць 

вы явы Зям лі з кос ма су, ха ва ю чы 

праў ду ад гра мад скас ці. «Да лу-

чай це ся да нас у ліс та па дзе, каб 
зра зу мець, ча му мы не згод ныя з
ге лія цэнт рыч най сіс тэ май све ту, 
у якой Зям ля — аб' ект, які кру ціц ца. 

У 2018 го дзе на Між на род най кан фе-
рэн цыі пры хіль ні каў тэ о рыі плос кай 
Зям лі мы раз вян ча ем псеў да на ву ко-
выя «фак ты» і прад ста вім са праўд-
ныя до ка зы та го, што мы жы вем на 
не ру хо май плос кас ці», — га ва ры ла-
ся на сай це кан фе рэн цыі.

Ся род тэм пра чы та ных на кан-
фе рэн цыі лек цый бы лі: «НА СА і ін-
шая кас міч ная хлус ня», «Плос кая 
Зям ля і на ву ко вы ме тад», «Абу джа-
ю чы ся ад хлус ні афі цый най на ву кі» 
і ана ла гіч ныя ім. Ула даль нік кам-
па ніі Krурtоz Mеdіа, якая ар га ні за-
ва ла кан фе рэн цыю, Ро бі Дэ від сан, 
хрыс ці я нін-крэ а цы я ніст, пра чы таў 
лек цыю «Плос кая Зям ля і Біб лія». 
Мно гія з лек та раў вя дуць ка на лы 
на Юту бе, не ка то рыя з іх да во лі 
па пу ляр ныя. «На ву ка па він на ра-

за брац ца з гэ тым. Яны не змо гуць 

ухі ляц ца ад нас веч на... Ні ко му не 

па да ба ец ца па чуц цё, што мы зна-
хо дзім ся на ма лень кім ша ры ку, які 

ня сец ца скрозь Су свет», — лі чыць 

Марк Сар гент, ства раль нік «плос-
ка зя мель на га» ка на ла, на які пад-
пі са лі ся ўжо 40 тыс. ча ла век.

Ня гле дзя чы на наз ву, кан фе рэн-
цыя ўклю ча ла вы ступ лен ні і на ін шыя 

тэ мы, па боль шай част цы — раз на-
стай ныя тэ о рыі змоў. Удзель ні кі аб-
мер ка ва лі «сфаль сі фі ка ва ную» вы-
сад ку лю дзей на Ме сяц, да чы нен не 
дзяр жа вы да тэ ра рыс тыч най ата кі 
11 ве рас ня 2001 го да і ма са ва га за-
бой ства ў па чат ко вай шко ле «Сэн дзі-
Хук» у 2012 го дзе. На ліс та пад 2018 
го да ар га ні за та ры ўжо за пла на ва лі 
на ступ ную кан фе рэн цыю.

Ра ней у ве рас ні гэ та га го да 
аме ры кан скі рэ пер B.о.B. за пус ціў 
краў дфан дын га вую кам па нію па 
збо ры срод каў на куп лю і за пуск не-
каль кіх кас міч ных спа да рож ні каў, 
каб уба чыць «са праўд ную фор му 
Зям лі». B.о.B. зра біў стар та вы ўнё-
сак на су му $1 млн і ўжо са браў 
$6842 ад 224 ча ла век. Му зы кант 
не ад на ра зо ва су мня ваў ся ў тым, 

што пла не та мае круг лую фор му,

вы ка рыс тоў ва ю чы пры клад на тыя ж 

до ка зы, што і ін шыя «плос ка-

 зя мель цы» — на прык лад, па вод ле 

яго слоў, на фа та гра фіі на фо не 
за хо ду роз ныя га ра ды раз мя шча-
юц ца пры клад на за 16 міль адзін ад 
ад на го, але «вы гі бу» ня ма.

За ява аб збо ры гро шай пры цяг-
ну ла ўва гу на ват аме ры кан скіх аст-

ра наў таў Ско та Ке лі і Тэ ры Вёрт-
са. «Я ма гу зэка но міць B.о.B ку чу 
гро шай, — на пі саў у са цы яль най 
сет цы Вёртс. — Зям ля круг лая. 
Я аб ля цеў ва кол яе». «Па ка заць та бе 

«вы гіб»? Ды ка лі лас ка! Вось поў ны 

круг ва кол Зям лі», — да даў Ке лі, 

пры ма ца ваў шы да пос та ві дэа, зня-

 тае ім пад час кас міч най экс пе ды цыі, 

і пра па на ваў шы пе ра вес ці гро шы 

для да па мо гі па цяр пе ла му ад ура-

га ну Пу эр та-Ры ка.

Але по шук до ка заў та го, што 

Зям ля на са май спра ве плос кая, 
пра цяг вае зай маць ро зум пры хіль-
ні каў тэ о рыі. 61-га до вы так сіст Майк 
Х'юз збі ра ец ца знай сці гэ тае па-
цвяр джэн не з да па мо гай па лё ту на 
са ма роб най па ра вой ра ке це, якую
ўжо не каль кі га доў збі рае ў ся бе 

ў га ра жы. Па вод ле за ду мы Х'ю за, на 
ра ке це ён пад ні мец ца ў ня бё сы над 
пус ты няй Ма ха вэ ў ЗША з хут ка сцю 
да 800 км/г (як у па са жыр ска га са-
ма лё та), а на вы шы ні пры клад на ў 
500 м ра ке та вы пус ціць два па ра шу-
ты і апус ціц ца на зям лю. Па лёт Х'ю-
за спан сі ру юць ад на дум цы — «да-
след чая» гру па Rеsеаrсh Flаt Еаrth. 
Па бу до ва ра ке ты абы шла ся ў $20 тыс. 
«Я не ве ру ў на ву ку, — за яў ляе
Х'юз. — Я раз бі ра ю ся ў аэ ра ды на-
мі цы і ды на мі цы вад ка сцяў, у ру ху 
скрозь па вет ра, у па ме ры ра кет ных 
соп лаў і ця зе. Але гэ та не на ву ка, 
гэ та прос та фор му ла. Ня ма роз ні цы 
па між на ву кай і вы дум кай». Пас ля 
па лё ту Х'юз збі ра ец ца ба ла та вац ца 
на па са ду гу бер на та ра Ка лі фор ніі



У ЗША ПА ЛІ ЧЫ ЛІ, ШТО ЗЯМ ЛЯ ПЛОС КАЯ
Пры хіль ні кі тэ о рыі плос кай Зям лі 

са бра лі ся на пер шую кан фе рэн цыю

Но вае вы на ход ніц тва 

прад ста віў на Між на род-

най кан фе рэн цыі па на на-

энер ге ты цы і на на сіс тэ мах 

член Кі тай скай ака дэ міі 

на вук Ван Чжун лінь. Ра-

зум ны кас цюм, ство ра ны 

ім з ка ле га мі, здоль ны са-

ма стой на ацэнь ваць стан 

зда роўя ўла даль ні ка дзя-

ку ю чы ўпле це ным у тка ні-

ну сэн са рам.

Гнут кія ін ды ка та ры і сэн са-

ры, пры ма ца ва ныя да тка ні ны 

кас цю ма, здоль ныя за мер ваць 

тэм пе ра ту ру це ла гас па да ра, 
са ма стой на ма ні то раць хі міч-
ны ба ланс, со чаць за кры вя-
ным ціс кам і спраў на фік су юць 
шмат лі кія ін шыя па каз чы кі 
жыц ця дзей нас ці ар га ніз ма. Ін-

тэр вал, з якім гэ тая ін фар ма-
 цыя сіс тэ ма ты зу ец ца і пе ра-
д аец ца на смарт фон ула даль ні-
ка, мож на са ма стой на рэ гу ля-
ваць з дапамогай пра гра мы. 
Яна ўмее не толь кі струк ту ра-
ваць і за хоў ваць ін фар ма цыю, 
але і пе ра да ваць па трэб ныя 
да  ныя аса біс та му ўра чу гас па-
да ра — так ча ла век заў сё ды 
мо жа за ста вац ца пад на гля-
дам, на ват ка лі ў гэты мо мант 

яго ня ма ў па ла це або на пры-
ёме. У асно ве кас цю ма — гнут-
кі і элас тыч ны тры ба э лект рыч-
ны на на ге не ра тар, які кі тай скія 
на ву коў цы рас пра ца ва лі гэ тым 
ле там. Ге не ра тар пе ра тва рае 
са бра ную пад час ру ху энер-
гію ў элект рыч ныя сіг на лы, 
дзя ку ю чы ча му яго ўжо змаг лі 
вы ка рыс таць у шэ ра гу ін шых 
рас пра цо вак



Дай джэстДай джэст  

У Нар ве гіі афі цый на пра-
во дзіц ца па лі ты ка «ну ля-
вой вы руб кі ля соў». Для 
та го каб за ха ваць дрэ вы, 
кра і на ад мо ві ла ся ка рыс-
тац ца паль ма вым але ем 
і ін шай пра дук цы яй, для 
вы ра бу якой не аб ход на 
зні шчаць ляс ныя ма сі вы.

На працягу мно гіх га доў 
Нар ве гія вя дзе пас ля доў ную 
па лі ты ку па аба ро не ле су. 
У 2015 го дзе яна на кі ра ва ла 
$1 млрд у Бра зі лію, на тэ ры-
то рыі якой рас це ка ля 60% 
даж джа вых ля соў Ама зон кі. 
Ін вес ты цыі да па маг лі за ха ваць 
больш за 85 000 кв. кі ла мет раў 
тра піч ных ля соў. А ў агуль най 
скла да нас ці за апош няе дзе ся-
ці год дзе дзя ку ю чы пад трым цы 
Нар ве гіі і шэ ра гу ін шых дзяр жаў 
у бра зіль скай Ама зо ніі аб' ём вы-
руб кі дрэ ў зні зіў ся больш чым на 
75%. З 2011 па 2015 га ды Нар-
ве гія з ты мі ж мэ та мі вы дзе лі ла 
ін шай паўд нё ва а ме ры кан скай 
кра і не, Га я не, $250 млн.

Тры га ды та му Нар ве гія да-
мо ві ла ся з Вя лі ка бры та ні яй і 

Гер ма ні яй аб' яд наць на ма ган-
ні, на кі ра ва ныя на па мян шэн-
не аб' ёмаў вы руб кі ля соў па 
ўсім све це, а ця пер у кра і не 
афі цый на пра во дзіц ца па лі-
ты ка «ну ля вой цяр пі мас ці» 
да гэ тай сфе ры эка но мі кі. 
У пры ват нас ці, тут больш не за -
куп ля ец ца пра дук цыя «ляс но-
га па хо джан ня». Як тлу ма чаць 
эко ла гі, па пе ра ўжо даў но мо-
жа вы раб ляц ца шля хам пе ра-
пра цоў кі ад хо даў. Для атры-
ман ня па лі ва і бу даў ні чых ма-
тэ ры я лаў іс нуе мност ва ін шых 
кры ніц, а не аб ход насць паль-
ма ва га алею вель мі су мнеў-
ная. Акра мя та го, дзяр жаў ны 
пен сій ны фонд вы клю чыў са 

свай го парт фе ля ак цыі цэ лю-
ло за-па пя ро вых, ву галь ных і 
ін шых кам па ній, якія на но сяць 
шко ду ляс ным ма сі вам.

Па да дзе ных Су свет на-
га фон ду дзі кай пры ро ды 
(WWF), што год на ша пла не та 
па збаў ля ец ца ад 120 000 да 

150 000 кв. кі ла мет раў ле су. 

WWF пры во дзіць на гляд нае 

па раў на нне: гэ та су па стаў на 
са знік нен нем 48 фут боль ных 
па лёў кож ную хві лі ну. 15% усіх 
вы кі даў пар ні ко вых га заў — 
вы нік знік нен ня ля соў. Вы сеч ка 
ля соў так са ма па вя ліч вае эро-
зію гле бы, па ру шае кру га ва рот 
ва ды і ўплы вае на жыц ця дзей-
насць міль ё наў лю дзей.

«РА ЗУМ НЫ» КАС ЦЮМ БУ ДЗЕ СА ЧЫЦЬ «РА ЗУМ НЫ» КАС ЦЮМ БУ ДЗЕ СА ЧЫЦЬ 
ЗА СТА НАМ УЛА ДАЛЬ НІ КАЗА СТА НАМ УЛА ДАЛЬ НІ КА

Ста рэн не — на ту раль ная част ка 
жыц ця лю бо га жы во га ар га ніз ма, 

уклю ча ю чы ча ла ве ка. Але гэ та не 

спы няе мно гіх эн ту зі яс таў све ту 

на ву кі, бо та кая вя лі кая спа ку са 

пе ра маг чы пры ро ду, мак сі маль на 

ад цяг ва ю чы мо мант бія ла гіч най 

смер ці, пад аў жа ю чы тым са мым 

пра цяг ласць жыц ця. Ад нак 

не ка то рыя на ву коў цы сы хо дзяц ца 

ў мер ка ван ні, што цал кам спы ніць 

гэ ты пра цэс прос та не маг чы ма. 

Ся род іх і да след чы кі з 

Уні вер сі тэ та Ары зо ны, якія лі чаць, 

што гэ та не ажыц цяў ляль на на ват 

з чыс та ма тэ ма тыч на га пунк ту 

гле джан ня.

«Ста рэн не — гэ та ма тэ ма тыч на не-

па збеж ны пра цэс. Не па збеж ны ў лю бым 

вы пад ку. У спроб спы ніць гэ ты пра цэс 

ня ма ні ла гіч на га, ні тэ а рэ тыч на га, ні ма-

тэ ма тыч на га ра шэн ня», — сцвяр джае 

Джа а на Ма сел, пра фе сар эка ло гіі і эва-

лю цый най бія ло гіі ва Уні вер сі тэ це Ары зо-

ны. Ма сел ра зам са сва ім ка ле гам По лам 

Нель са нам вы кла лі свае вы сно вы пра 

су вязь ма тэ ма ты кі і ста рэн ня ў да сле да-

ван ні пад наз вай «Між кле тач нае спа бор-

ніц тва і не па збеж насць шмат кле тач на га 

ста рэн ня», апуб лі ка ва ным у на ву ко вых 

пра цах На цы я наль най ака дэ міі на вук.

Су час нае ра зу мен не эва лю цыі па кі-

дае ад кры тым пы тан не маг чы мас ці пе ра-

пы нен ня пра цэ су ста рэн ня. Але толь кі ў 

тым вы пад ку, ка лі на ву ка зной дзе спо саб 

ідэа льна га на ту раль на га ад бо ру ся род 

ар га ніз маў. І адзін з ва ры ян таў вы ра-

шэн ня праб ле мы — вы ка ры стан не кан-

ку рэн цыі па між клет ка мі для лік ві да цыі 

звя за ных са ста рэн нем «вя лых кле так», 

якія дрэн на функ цы я ну юць, пры за ха ван-

ні ас тат ніх зда ро вых кле так.

Да маг чы ся гэ та га, ад нак, не так прос-

та, за яў ля юць Ма сел і Нель сан. На ву-

коў цы сцвяр джа юць, што з це лам на 

кле тач ным уз роў ні ад бы ва юц ца дзве 

рэ чы. Па-пер шае, клет кі па сту по ва за-
па воль ва юць унут ра ныя пра цэ сы і па чы-
на юць губ ляць свае асноў ныя функ цыі. 
Па-дру гое, не ка то рыя клет кі па вя ліч ва-
юць хут касць рос ту, што пры во дзіць да 

ства рэн ня ў ар га ніз ме ра ка вых кле так. 
Па ме ры ста рэн ня ар га ніз ма лю дзі не-
па збеж на атрым лі ва юць схіль насць да 
раз віц ця ра ка вых кле так, на ват ка лі іх 
на яў насць ні як не пра яў ля ец ца ў вы гля-
дзе якіх-не будзь сімп то маў.

«Па ме ры ста рэн ня боль шасць кле так 
ва ша га ар га ніз ма па сту по ва губ ля юць 
свае функ цыі і пе ра ста юць рас ці. Тым 
не менш не ка то рыя клет кі па чы на юць 

рас ці з вар' яц кай хут ка сцю. Ка лі б мы 

маг лі па зба віц ца «вя лых кле так», гэ та 

да зво лі ла б ра ку бес пе ра шкод на раз-

мна жац ца ўнут ры ар га ніз ма. А ка лі па-

зба віц ца ра ка вых кле так, гэ та вя дзе да 

на за па шван ня «вя лых кле так». Атрым лі-

ва ец ца, што мы за тры ма лі ся па між дву-

ма ва ры ян та мі: аль бо да зво ліць ра ку 

за ха піць ар га нізм, аль бо на за па шваць 

клет кі, якія страч ва юць свае функ цыі. 

І гэ та ўза е ма вы клю чаль ныя ва ры ян ты. 

Па зба віц ца ўсіх кле так, зра зу ме ла, вы 

прос та не мо жа це».

Та кім чы нам, на ву коў цы спра бу юць 

да нес ці да нас вель мі прос тую дум ку 

ў вы гля дзе ма тэ ма тыч на га ўраў не ння, 

згод на з якім ста рэн не — не па збеж ны 
склад нік жыц ця і не ад' ем ная ўлас ці васць 
мна гак ле тач ных ар га ніз маў. Так, на ву ка 
па-ра ней ша му мо жа па спра ба ваць за-
па во ліць пра цэс ста рэн ня, але, згод на з 
пра цай Ма сел і Нель са на, цал кам спы ніць 
яго прос та не маг чы ма. І ма тэ ма тыч ны па-
ды ход да праб ле мы дэ ман струе, што гэ та 
са праў ды так. А з ма тэ ма ты кай, як вя до-
ма, спра чац ца до сыць скла да на



Ча ла векЧа ла век  

Пра цэс ста рэн ня 
спы ніць не маг чы ма

На ву коў цы лі чаць, што гэ та не ажыц цяў ляль на 
на ват з чыс та ма тэ ма тыч на га пунк ту гле джан ня
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